

„Viharsarok”

● Békéscsaba (MTI)
A 60 éves „Viharsarok” – Féja Géza és a népi írók mozgalma címmel nyílik kiállítás március 15-én Békéscsabán, a Munkácsy Mihály Múzeumban. A kiállítás Féja Géza hatvan esztendeje, 1937-ben megjelent nagy vihart kavará „Viharsarok” című művének és az író 1945-1956 közti békéscsabai életének tárgyi és írásos dokumentumaiból mutat be gazdag válogatást. Anyagát az Orosházi Működő Békés Megyei Irodalmi Gyűjteményből, az író fiának, Féja Endrének magángyűjteményéből, a makói József Attila, a Békés Megyei Könyvtár s a Munkácsy Mihály Múzeum anyagából válogatták a muzeológusok.

A nagy nap

● Kamut (MTI)
Az egyház, az önkormányzat és a hívek összefogásával, 50 millió forintot költséggel épült fel a kamuti római katolikus templom, amelynek szentelésére március 15-én, szombaton kerül sor. A Szent Gellért tiszteletére emelt kamuti istenháza a békési falu török hódoltság utáni első temploma. Kamut a XVI. században egy ideig a megye székhelye volt, a török által elpusztított Békés megyei település helyén tanyák összevonásával 1950-ben jött létre új község. Lakóinak zöme református, de mintegy 300 római katolikus is él Kamuton. A szombati kamuti ünnepélyes templomszentelésen Gyulay Endre, a szeged-csanádi egyházmegye püspöke mond misét.

A téma: elhurcolás

● Baja (MTI)
A Magyarországi Németek Országos Önkormányzata (MNOÖ) országos versenyét hirdetett középiskolások számára. A téma a magyarországi németek elhurcolása kényszermunkára, illetve kitelepítése az országból. A három fordulós versenyen 22 csapat indult, 3-3 tanulóval. Az első fordulón interjú készítettek a versenyzők olyan emberekről, akik átéltek a tragikus eseményeket. A második – írásbeli – fordulón legjobban szerepelt 13 csapat – két korcsoportban – a bajai döntőben versenyez március 14-én, pénteken.

Ipoly cipő

● Balassagyarmat (MTI)
Rabok helyett robotok robotolnak a balassagyarmati fegyház és börtön fogva tartottait foglalkoztató Ipoly Cipőgyár Kft.-ben: átadják a 170 millió forintot beruházással üzembe helyezett direktfröccsöntő automatát a hozzátartozó robotokkal együtt. A csúcstechnika mindazonáltal nem veszi el a rabok kenyerét. Az Ipoly Cipőgyár az egyetlen hazai büntetés-végrehajtási társaság, mely a fogva tartottak teljes foglalkoztatását képes garantálni. Mi több, munkát ad az egri börtön női elítélteinek, továbbá bér munkát helyez ki a márianosztrai és a váci büntetés-végrehajtási intézménynek.

● Könnyűvizes kozmetika

Florin és a rákkutatás



Deutériumszegény dobozolás. (Fotó: Gyenes Kálmán)

– Éveken belül felére lehetne csökkenteni a daganatos betegségekben elhunytak számát – állítja dr. Somlyai Gábor kandidátus, a deutériumszegény víz kedvező élettani hatásainak felfedezője.

A csökkentett deutérium tartalmú víz még klinikai kipróbálás alatt áll, ám az eddigi eredmények biztatóak. A szegedi Florin Vegyipari és Kereskedelmi Rt. megvásárolta a deutériumszegény víz, a Hydro-Light szabadalom kozmetikai hasznosításának kizárólagos

jogát. Ennek alapján fejlesztették ki új kozmetikum-családjukat, a Yuvant.

Dr. Somlyai Gábor – aki biológusként a József Attila Tudományegyetemen végzett – felfedezte, hogy a természetben jelen levő deutérium kulcsszerepet játszik a sejtosztódás szabályozásában. A deutérium megvonása a sejtosztódás lassulását eredményezi, így, ha deutériumszegény vizet (Dd-víz, könnyűvíz) juttatunk a szervezetbe, a kutató szerint meg lehet állítani a már megindult daganatos sejtburjánzást. A gyógyszerengedélyeztetési eljárást 1992 ta-

vaszán indították el, 1995 augusztusában fejeződött be. Ekkor kezdődött meg a klinikai kipróbálás először prosztata-, majd bél tumoros betegeken. Amint zöld utat kap a Dd-víz gyógyszerként való alkalmazása, a felfedező és csoportja azonnal „működésbe lép”, hogy minden igényt kielégítsen.

A kozmetikai iparnak viszont nem kell várnia a gyógyszer-engedélyre. A Hydro-Light alapú krémeket negyven betegen próbálta ki egy onkodermatológus bőrgyógyász. Az alkalmazás után néhány héttel a bőrfelületről teljesen levált az elszá-

rusodott bőrréteg és helyreállt az eredeti bőrstruktúra. E tapasztalatra építve fejlesztette ki a Florin Rt. a nyolc bőr ápoló kréméből és öt napozókréméből álló Yuvan termékcsaládot, mely újdonságnak számít a szépségiparban, hiszen alapja a csökkentett deutérium tartalmú víz. E termékek árbevételének egy részével a Dél-Alföld legnagyobb kozmetikai cége a rákkutatást támogatja. Ha befejeződik a könnyűvízzel kapcsolatos vizsgálatok, a Florin egy kifejezetten gyógyhatású krémcsalád gyártására fog.

Keczer Gabriella

● Nemzeti Szolidaritási Alap

KDNP-javaslat az egy százalékról

● Budapest (MTI)
A KDNP a személyi jövedelemadó 1 százaléka szabad felhasználásáról rendelkező törvény módosítására vonatkozó javaslatában azt indítványozza, hogy azokból az egy százalékokból, amelyekről az állampolgárok nem, vagy rosszul rendelkeznek, hozzanak létre egy Nemzeti Szolidaritási

Alapot. Az indítvány szerint az összeg elosztására egy eseti bizottság tenne javaslatot.

A támogatásból nemzeti stratégiai célok megvalósítására, a társadalmi szervezetek részvételével. Minderről Csépe Béla és Semjén Zsolt frakcióvezető-helyettesek számoltak be az újságíróknak.

Polgári védelem

● Munkatársunktól

A Csongrád Megyei Védelmi Bizottság soros ülését tegnap tartotta Algyőn, a MOL Rt. bányászati üzemében. A tanácskozást Lehmann István, a Csongrád megyei közgyűlés elnöke vezette. Január óta a védelmi bizottság felel az ár- és belvízvédelem területi irányításáért, ezért vált szükségessé a testület szervezeti és működési szabályzatának módosítása. A bizottság meghallgatta dr. Kovács Gábor, az Alsó-Tisza Vidéki Vízügyi Igaz-

gatóság vezetőjének beszámolóját az ár- és belvíz elleni védekezés helyzetéről. Dr. Korondi Csaba ezredes, a polgári védelem Csongrád megyei parancsnoka a terület működését szabályozó törvény végrehajtásáról beszélt. Sürgős feladat a vezetők felkészítésének javítása, valamint a polgárokból szerveződő alakulatok kiképzése. Dr. Valastyán Pál, a MOL Rt. Szegedi Bányászati Üzemének igazgatója a védelmet, biztonságot szolgáló intézkedésekről tartott előadást.

● Az is fizet, akinek nincs nyugdíja?

Ellentmondások a törvényben

A Nyugdíjnélküli Időskorúak Országos Szervezete (székhely: Hódmezővásárhely) a napokban levelet írt szerkesztőségünknek. Ennek tartalmával, valamint a Megyei Nyugdíjbiztosítási Intézet válaszával ismertetjük meg ezúttal az olvasót. Lényege: annak is fizetnie kellene az 1800 forintos egészségügyi hozzájárulást, akinek nem volt munkahelye és jelenleg nyugdíjas.

A Nyugdíjnélküli Időskorúak Országos Szervezete levelében tájékoztatni szerette volna mindazokat az időskorúakat, akik egy nyugdíjból ketten élnek. Azokat a feleségeket, édesanyákat is, akik az 50-60-as években gyermeknevelés, vagy a szülők, hozzátartozók ápolása miatt nem tudták a nyugdíjhoz szükséges éveket megsze-

rezni, vagy akiket az akkori törvényes rendelkezések (például önálló mezőgazdasági főfoglalkozás) az öregségi nyugdíjigazgatóságoktól kizártak, így a későbbi önálló nyugdíjigazgatóságtól is elesetek. Mindazon idős személyekhez szól a szervezet, akik foglaltak alapján után házastársi pótlékban, vagy házastársi jövedelem-pótlékban részesülnek, bármilyen csekély összegben is. Vagyis az érintetteknek tudniuk kell arról, hogy 1997. január 1-től kezdődően az 1996. évi LXXXVIII. törvényben foglaltak alapján egészségügyi hozzájárulást kell fizetniük, amelyek összege havonta 1800 forint. (Abban az esetben is, ha nincs jövedelmük.)

Az egészségügyi hozzájárulás bevallásának elmulasztása 10 ezer forintig terjedő bírságot von maga után. A szükséges úrlapok a helyi Egészségbizto-

sítási Pénztárnál szerezhetők be – tudatja az időskorúak szervezete. Dudas Józsefné, a Csongrád Megyei Nyugdíjbiztosítási Igazgatóság igazgatója válaszában megfogalmazta: a Nyugdíjnélküli Időskorúak Országos Szervezete által írt tájékoztató szakmai szempontból megalapozott. A jelenlegi törvény értelmében valóban meg kell fizetni az egészségügyi hozzájárulást annak a személynek is, aki 18. életévét betöltötte, az 1975. évi tb-jogsabály szerint nem minősül biztosítottnak vagy nem jogosult a törvény 118. paragrafusára alapján egészségügyi szolgáltatásra.

Sajnos, mindez igaz a nyugellátással vagy szociális ellátással nem rendelkező időskorúakra is, akik után a házastársuk, nyugellátásuk mellett házastársi pótlékban vagy jövedelem-pótlékban részesülnek.

– Ezt az ellentmondást a jogalkotók is észrevették – mondta az igazgató –, és a betervezett törvénymódosításban visszamenőleg 1997. január 1-ig mentesítik az érintett időseket. A javaslatok között azt a nagykorú személyt is említik, aki után egészségügyi állapotára való tekintettel emelt összegű családi pótlékot folyósítanak. Ezen kívül előreláthatóan módosítják az 1993-as III. számú, a szociális ellátásról szóló törvényt is, amely szerint a szociálisan rászorult személy eltartott hozzátartozója részére is adható egészségügyi szolgáltatás igénybevitelére jogosító igazolvány.

Az igazolványt különben az önkormányzat állítja ki. Az illető után az egészségügyi hozzájárulást is az önkormányzat fizeti meg.

Várjuk a törvény módosítását.

F. K.

jegyzet

Kompország?

Tempora mutantur... Hosszú évekig azt hallgattuk, hogy Magyarország csak tranzitország, már ami a kábítószereket, a hivatásos bérgyilkosokat, meg az ember- és gyermekcsempészeket illeti, azaz a heroin-, alban és tamil „szállítmányok” csupán áthaladnak a trianoni Magyarország területén, mivel az ország geopolitikai helyzete egyszerűen nem tesz lehetővé olcsóbb „kikerülő” utat. Az legutóbbi időkben aztán axiómaként sulykolják belénk: nem tehetünk róla, de immár felvevőpiac lettünk a nem feltétlenül magyar nemzetiségű román munkaerőnek, a heroinnak, a kínai, koreai, vietnami meg egyéb „vendégmunkásoknak”, a nyalogatós káb’-bélyegeknél, persze szintúgy a geopolitikai helyzet miatt.

A kékszalagos időkben Konrad György tró lándzsát tört a marihuána legális magyarországi terjesztése mellett; azzal érvelt, hogy ennek szivogatása ugyanolyan polgári szokás, mint a finom cigaretták, a nemes bor és a ceyloni tea kóstolgatása, ráadásul – hangsúlyozta – így könnyebben megakadályozható a keményebb drogok terjedése. Tény, hogy az akkori kormány a neves írót nem tartóztatta le, bár, valóban, nem is támogatta előremutató javaslatát.

A zóta más időkben élünk. A marihuána immár nem fontos rendőrségi tétel; Czeizel Endre neves genetikus nem, a nem sáros az amerikai-magyar gyermekcsempészügyn; a nagylaki határőrök heroinforgalmát hónapról hónapra megdöntik a közép-európai rekordokat; néha, mint azt tegnap is tapasztalhattuk, paprika helyett hatalmas Marlboro-szállítmányokat plombáznak; s immár a közszolgálati televízió hírműsoraiban is csupán „mínuszos hír”, ha egy szegedi vállalkozót nyolc darab kilencmilliméteres golyóval szitává lönek.

Ez már bizony nem Kompország... Idézzük a Tiszatáj-díjas költő, Utassy József szavait:

**„Énekeimre Isten is ráunt.
Futnék, de gömbölyű Földön hova?
Huzatok a lőteri bábuk:
tizest lő immár a kiskatona”.**

Amli Tokéz

Folytatták az ÁPV Rt. kontra Tocsik-pert

● Budapest (MTI)
Tocsik Márta mintegy hat órán át tartó meghallgatásával folytatódott az ÁPV Rt. kontra Tocsik polgári per az ügyben első fokon eljáró Fővárosi Bíróságon. A több mint 800 millió forintos sikerdíjáról elhíresült alperes jogi képviselője, Szőgyényi József a jogásznőt ért fenyegetések miatt, valamint üzleti titok megőrzése érdekében kérte a nyilvánosság kizárását.

adott a bíróság előtt arról, hogy mit végzett az ÁPV Rt. megbízása alapján.

Az ügyvéd jelezte: az elhangzottak azt bizonyítják, hogy a jogász nő dolgozott ebben az ügyben. Czeglédi László aláhúzza: a per tárgya az, hogy Tocsik Márta mit és hogyan dolgozott, minek minősíthető a tevékenysége, ehhez kellett-e engedély és munkája arányban áll-e a díjazásával.

Közölte azt is, hogy Tocsik Márta a bíróság előtt határozottan kijelentette: az ÁPV Rt.-től kapott megbízásért, illetve több a sikerdíjából senkinek semmit nem ígért, és nem adott, illetve ezt nem is kérték tőle. Czeglédi László a pénzügyi kérdésekre válaszolva megjegyezte: az más kérdés, hogy Tocsik Márta alvállalkozók és sajtó-közreműködésével bonyolította le a munkát. A tárgyalás után Tocsik Márta és jogi képviselője nem kívántak válaszolni az újságírók kérdéseire.

A bíróság döntően a kérelem utóbbi részét méltányolva rendelt el zárt tárgyalást. A per májusban folytatódik, akkor tesz majd tanúvallomást Liszcai Péter, az ÁPV Rt. volt vezető jogtanácsosa, akinek meghallgatására most, az idő előrehaladta miatt nem került sor.

Czeglédi László, az ÁPV Rt. jogi képviselője a tárgyalást követően az MTI érdeklődésére elmondta: Tocsik Márta részletes tájékoztatást

Világbanki hitel

● Washington (MTI)
A Világbank igazgatótanácsa kedden jóváhagyta a magyar vállalati és bankszféra szerkezeti átalakításához nyújtott 225 millió dolláros hitelkeretet. A nemzetközi pénzügyi közleményben hangsúlyozta, hogy a kölcsönrel hozzá kíván járulni a két ágazatban kibontakoztatott reformok végre-

hajtásához. A pénzügyi intézet általánosságban megállapította, hogy Magyarország a piacgazdasági átalakulás előrehaladott szakaszánál tart: a kormány egész sor gazdasági stabilizációs intézkedést hajtott végre 1995 márciusától, és példa nélküli haladást ért el a vállalati és pénzügyi ágazat megreformálásában.